



夕阳下展翅飞翔的天鹅

湿地生态美 成就“天鹅湖”

——白天鹅已连续两年光顾我市

两年来,每到这个时候,一直跟踪拍摄白天鹅飒姿的汝州市资深摄影师张军平,都会来到北汝河河道白天鹅经常栖息的这片“天鹅湖”,在等待中期盼离开这里将近一年的天鹅们能如期归来,最好是能带来更多的新朋友。

张军平希冀的白天鹅,在毗邻北汝河的幸福渠管理所负责人杨晓东心里,更有着深深的期盼。2月16日,一直在北汝河河道巡逻的他突然发现了一群来此越冬的白天鹅。虽然距离较远,在河水里遨游的白天鹅看起来影影绰绰,但直觉告诉他:一定是天鹅回来了。果不其然,在管理所二楼的北汝河橡胶坝中控系统室,连接北汝河观察点监控设备的电脑上,清晰地捕捉到了一段白天鹅在河水里自由嬉戏的画面。

一段拍摄于2月17日早上7时48秒的监控视频,持续了将近5分钟。波光粼粼的水面上,24只白天鹅在自由自在地追逐嬉戏,浅红的晨曦,给天鹅曲线般优美的身姿镀上了一层梦幻般的金色,白中带金的迷人色彩,与蓝莹莹的河水、黑褐色成群的野鸭子,形成了鲜明的对比,画面唯美而令人心襟荡漾。

据了解,白天鹅主要栖息于西伯利亚。它们多生活在多芦苇的湖泊、水库和池塘中。气候转冷时,白天鹅往往会迁徙越冬,它们一般选择无污染、食物充足的湿地作为栖息地,等到春暖花开时才陆续返回故乡。

幸福渠管理所西侧碧波荡漾的汝河湿地,因为橡胶拦河坝的截流,在上游形成了一片水草丰茂、鸟类聚集、人类活动较少的湿地区域。除此之外,我市近年来持续实施了“三河、四库、五湖”及“六横三纵”的生态水系网络等一系列生态改造工程,包括北汝河在内的全域内河道生态环境治理成果显著,这也给白天鹅等候鸟来此越冬提供了便利的环境。

幸福渠管理所工作人员介绍,今年的白天鹅来到北汝河的时间要晚于往年,最近几天不断有白天鹅在河道内出现,最多时有将近40只。

为了吸引白天鹅来此越冬,我市多次召开有水利局、林业局、农业农村局、财政局等职能部门参加的联席会议,专题研究白天鹅保护工作。汝州市水利局近年来持续开展了保护白天鹅专项行动。去年以来,累计开展联合执法30余次,教育警示120余人次;与汝海摄影俱乐部保护天鹅志愿者协会,联合开展保护白天鹅志愿者活动;2019年12月30日,在城区段北汝河河道两侧制作安装爱护禽鸟宣传版面70余幅,提升群众爱护白天鹅等禽鸟的意识;累计劝离钓鱼、下河游玩等惊扰天鹅栖息行为者300余人次;从2018年底开始,在每年12月至次年3月之间,购置玉米等食物在河道内滩地每周投食1次,保证天鹅等禽鸟充足的食物供给。

随着我市北汝河区域内生态环境的不断提升,未来,这里将成为白天鹅等候鸟的越冬常居地。随着更多的白天鹅每年来越冬,白天鹅追逐嬉戏、跃上天际的曼妙身影,将成为北汝河一道不可多得的靓丽风景。

结束采访的时候,幸福渠管理所负责人杨晓东说:“近期是天鹅迁徙回到汝河的关键时期,频繁的人类活动容易惊吓到这些敏感的生物,从而可能让它们选择别的栖息地或者飞离这里,建议大家别来聚集观赏而惊扰它们,给它们留些熟悉和稳定下来的时间。”

文/图 融媒体中心记者 郭营战 黄耀辉 张亚萍
特约记者 张军平



自由飞翔



定格瞬间



嬉戏 牛红雨 摄



摄影师正在拍摄天鹅



志愿活动签名



水利局工作人员在河道投放天鹅食物



保护天鹅志愿活动



天鹅在水中嬉戏

